

抗日情報戰 (十二)

喬家才

執法隊長毛萬里

毛萬里上書識荆

民國二十一年（一九三二）毛萬里到達杭州，想找份工作，正好浙江警官學校正科招生，他報名投考。考完第三天，還沒有放榜，聽說浙江警校是由戴笠先生實際主持的，他雖不認識，却知道戴先生是江山的一位非常人物。一時心血來潮，學李白上書韓荊州，給戴先生寫了一封信，表示仰慕之忱，想不到這麼一來，他的一生事業就這樣確定了。第二天，戴先生約他到警官學校去談話。

「你過去做過甚麼工作？」戴先生問毛萬里。

「做過文牘工作，」毛萬里說。

「我看你不要讀警官學校了！」戴先生說：「大丈夫志在四方，何必讀書，而後為學，參加我們的實際工作，在工作中去求真實的學問吧！」

談話後第二天，毛萬里到南京雞鵝巷五十三號報到，剛好軍校六期湖南譚良諧也去報到，他們兩人被招待暫住公館西房，等候戴先生回來分派

工作。過了一天，戴先生從上海回南京，甚麼話也沒有講，把他們兩人帶到三道高井洪公祠。門外掛着一面「外語研究所」的牌子，裏面却是軍統局最早的訓練班。班主任是王固磐，教育課長是鄭介民，訓導課長兼隊長是李士珍，事務課長是戴先生，教育副官兼辦公廳主任是張炎元。戴先生名為事務課長，實際上，全班由他主持。訓練班發佈人事命令，譚良諧是中尉事務員，毛萬里是少尉書記。

毛萬里初出茅廬，不知道這是甚麼機關，心裏有些疑懼。於是，去找江山同鄉姜方才（穎初）商量，表示不願意幹下去。姜方才告訴他，他剛剛入門，不了解內容，勸他好好幹下去，會有很大的前途，他才定下心來。在洪公祠呆了不久，又調為杭州特訓班書記，月薪加到六十元。沒有多久，又調到雞鵝巷五十三號甲室（甲室就是戴先生辦公室的代名詞）工作，不到一年，薪水增加一倍，加到月薪九十元。

毛人鳳參加工作

有一天，已經是夜晚十二點多鐘，戴先生走到毛萬里的辦公室，問道：「善餘（毛人鳳之名）現在甚麼地方工作？」

「在崇德（浙江省）縣政府擔任科長。」毛萬里回答。

「他對縣政府的工作為甚麼這樣有興趣？」

從戴先生說話的神態，毛萬里看出，似乎很不以作真正開始，一切機密都在你的身上，你要好自爲之！」

戴先生這麼一說，毛萬里聽得真有些不寒而慄。在甲室所看到的公事，同訓練班完全兩樣。既然登堂入奧，就得下點功夫，弄個清楚。於是，休閒的時候，把甲室卷廚裏的公文一件一件看過，才知道果然責任重大，非同兒戲，難怪戴先生慎重其事，要他好自爲之。

二十三年（一九三四）戴先生兼任南昌行營調查課長，追隨領袖効力安內攘外工作。毛萬里奉命長駐南昌，一方面協助柯建安接收調查課的工作，一方面兼辦領袖在枯嶺的警衛責任，薪水加到一百一十元。

爲然。

「那倒不是興趣問題，他總得有點事情做嘛。」

「人家請他去幫忙做科長，他也祇好去做了。」「他來我們這裏工作不好嗎？他肯不肯來？」

「戴先生又這樣問毛萬里。」

「如果戴先生要他來，他一定會來的。」

「毛萬里回答的非常肯定。」

「他在崇德每月多少薪水？」

「九十元。」

「善餘抽紙煙吧？」

「是的。抽紙煙對工作有甚麼關係？」

「我還不是也抽紙煙嗎！」毛萬里非常奇怪

，戴先生爲甚麼提到抽紙煙？注意到這些小地方。

「好！你給他拍一份電報，請他來我們這裏工作。」戴先生說完話，反身踱出

毛萬里的房間，不到五分鐘，他又走回來

，對毛萬里說：「你暫時不要給善餘拍電報，等我回到南京，由我來辦吧！」

毛善餘是毛人鳳在文溪小學的名字，是毛萬里的親哥哥。他一再推敲，戴先生開始非常肯定要善餘來，不到五分鐘，却又變卦，一定有甚麼原因，是不是對他的忠實有所顧慮？第二天，戴先生返回南京

，毛萬里緊接着拍去一份電報：「假如鈞座對家兄忠實有所顧慮，職可完全負責。」「接來電，已與善餘去電，邀其來京面談。」戴先生接到毛萬里的電報，這樣回答他。

毛人鳳就這樣參加了特務處的工作，一開始，派在杭州警官學校政治特派員辦



戴笠將軍的人情味

圖為戴將軍與情報工作同志的子弟歡渡聖誕時之情景。

公室，擔任書記。每月生活費九十五元，不比崇德縣政府多一元，也不少一元，可是比他的弟弟却少了二十元。然而毛人鳳和戴先生早有最良好的友誼，他參加工作完全是戴先生主動邀請，和毛萬里並無關係。

毛萬里奉派到北平

毛萬里在戴先生辦公室擔任機要工作，經過了一段時間以後，因華北情勢緊急，抗日鋤奸情報工作需要加強，於是調派毛萬里到北平擔任北平站書記，從事抗日鋤奸情報工作。不久，北平區成立，毛萬里又兼區書記。二十四年底，我奉命任北平第一站站長，周世光任站書記，毛萬里才專任區書記。

北平區區長最初是張炎元，後來換爲李果謀，最後爲王天木。二十七年（一九三八）三月，我調後方工作，時毛萬里住在協和醫院後面煤渣胡同，以金華人協和醫院護士母女二人爲掩護。不久，他接任北平區區長。七月間，他的住所被日本憲兵隊查抄，掩護他的母女二人被日本憲兵隊捕去。毛萬里幸免於難，調往後方工作，旋入成都中央軍校高教班受訓。

三十年（一九四一）軍統局成立上海實驗區，統一策劃上海工作，由毛萬里任區長。戴先生很得意地對他說：「這是我想了一夜，才想出來的新辦法，先由你來實驗。實驗成功，將來華北、華南各重要地區的工作都可以實施。」

所謂實驗區，是在軍統局本部成立的新機構，負責單獨策劃指導某一地區的工作。大概戴先生認爲實驗的結果不差，第二年又成立了華北

實驗區，由張家銓任區長，後由馬漢三接任，一直到日本投降。

戴將軍感人的故事

太平洋戰爭爆發後，香港危在旦夕，敵人謀打通大陸南北交通線，湖南戰事日益嚴重。戴先生深恐重慶通往東南的水陸交通，將來受阻，為指揮東南的工作便利計，在浙江金華成立東南辦事處，以毛萬里任主任。有一天，戴先生到了東南，毛萬里去見他。戴先生的態度和藹可親，讓他坐定以後，並沒有談工作。

「你為甚麼喜歡打麻將？」戴先生甚麼話也沒有提，劈頭問他：「打麻將有甚麼味道？我禁止打麻將的命令，你看到沒有？」

「沒有，不過我聽說過。」這一連三問，問得毛萬里不能不開腔了。

「怎麼樣？」戴先生追問一句。

「嚴重處罰！」毛萬里毫不遲疑地回答。

戴先生聽毛萬里這樣一回答，倏然站起來，兩手插進褲袋裏，偏着頭，嘴巴繃得很緊，沿着桌子打轉。戴先生在想問題的時候，老是繃緊嘴巴。

他聽了毛萬里的回答，好像很作難，在想解決的辦法。毛萬里喜歡來八圈麻將，幾乎人所共知，顯然是有人打了小報告，戴先生不能不理，所以才這樣問他。他回答的忠實乾脆，沒有承認，也沒有否認。局面由一陣緊張而輕鬆，戴先生轉了幾個圈子，重回座位，轉變了話題。

「你認識張性白嗎？」戴先生問。

「這個人很幹練，我打算派他擔任蘇浙皖邊區貨運管理處處長，你看如何？」

「這件事他會幹得很好，」毛萬里說：「不過，結果可能不是很理想。」

「為什麼？」戴先生聽得很感興趣的樣子，這樣追問一聲。

「張性白現在就是幹這種買賣，戴先生要他擔任這項職務，可說是老馬識途，駕輕就熟，一定可以幹得很好。祇是將來的結果，可能一半歸公，一半歸私。因為張性白並不了解軍統局的精神和作風，更不知道戴先生的爲人。私心重的人，見錢眼紅，不容易改變個性。」

「將來如果他貪污，再辦他不遲。」戴先生說完，接着又問：「你知道申屠宏嗎？」

「知道。」

「我打算派他擔任張性白底下的場口貨運站站長，你的看法如何？」

「申屠宏很機警能幹，」毛萬里說：「幹貨運工作，也是能手，不過他有一個毛病。」

「甚麼毛病？」

「喜歡打麻將。」

戴先生突然站起來，轉到毛萬里的對面，手續了半天圈子，才得到這樣一個結果。毛萬里聽戴先生這麼一說，鬆了一口氣，自己反而慚愧萬分。心想，戴先生對自己這樣信任愛護，自己是東南方面的負責人，爲甚麼要違犯他的禁令！自己却喜歡做他最不喜歡的玩藝兒呢？於是，

痛下決心，在東南負責的時候，一定以身作則，不再打麻將，並且通令東南辦事處所屬各單位，澈底執行戴先生的禁令。這就是戴先生感動人的地方，收效很大。

江山的人物與地理

另外一件有趣的故事，毛森在上海被敵人逮捕後，電台沒有被破壞，照常通報。每星期可以接見他太太一次，談話時夾雜幾句江山水話，瞞過監視的漢奸，表達意見。所以，他的情況隨時電告重慶，始終沒有失去聯絡。日本人不殺他，想利用他做工作。他滿口答應，不過提出一個條件，祇能幫助他們對付小流氓，不做不利於重慶方面的任何行動。日本人覺得他義氣，接受他的條件，把他釋放出來。毛森給日本人工作了一段時間，幫助他們破壞了好幾處小流氓的組織，日本人非常滿意，認爲他很能幹。

一天，毛森穿着日本憲兵隊的制服，很神氣地到了杭州，然後逃到場口附近我們的游擊區。當時金華已經失守，東南辦事處撤退到江山的映口鎮，毛森到了那裏，正好戴先生偕同梅樂斯來到東南，指導工作，已經到了戴先生的家鄉保安。他們兩人偕往保安，去見戴先生。戴先生看見毛森安全逃回來，非常高興，留他們一塊兒吃晚飯。

「我們江山在明清兩代出過幾位大人物，據傳說都不得善終，這是甚麼道理？你們可以到毛森讀書的地方看看，做一番研究的工作。」吃完飯，閒話家常的時候，戴先生交代他們兩位。

明朝有位江山尚書，名叫毛愷，傳說因為反對嚴嵩，被嚴嵩誣言，遭到殺身之禍（江山縣志說是病故）。清乾隆年間有位柴大紀，原任總兵，奉命到台灣平亂，有功，晉升伯爵，因為得罪了一個滿洲的皇族，誣柴大紀對朝廷不忠，滿門抄斬。

第二天，毛萬里和毛森騎馬到毛尚書家鄉石門，去調查研究毛尚書的一切。他們訪問村中的好幾位父老，沒有一個人能够說出毛尚書的詳細掌故。

再到毛尚書讀書的廟裏去問和尚，和尚也是一問三不知，祇是指着一方硯台，告訴他們，係毛尚書用過的遺物。一方石硯研究不出甚麼，毛森搖搖頭，表示這個題目太難了，簡直無法下手，不知道這篇文章怎樣做起。毛萬里覺得跑了大半天，不過看到一方石硯，既然問不出甚麼，倒不如去看看山川地勢，先賞玩一番風景再說。就在賞玩山川風景的時候，毛萬里忽有所悟，他雖然看不懂風水，可是就他所看到的山水地勢，姑且做一個結論。

江山縣的山脈從仙霞關北向迤邐，氣勢雄壯，可是到了石門，戛然而止。這種山勢，突然中斷，似乎不是一種好的徵兆。毛萬里仔細觀察推敲以後，心想：雄壯的山勢，不是象徵大人物嗎？突然中斷，不是象徵不得善終嗎？再就水這一方面來研究，須江是仙霞嶺發源的支流，河牀淺而陡，平時積水有限，河中亂石嶙峋。如果一下天驟雨，河水滾滾東流，澎湃壯觀。雨過天晴，一瀉而盡，所謂窮山餓水，自然養不住大魚，大人物如何能善其終呢？毛森聽了毛萬里的這一套理論，苦笑着說：「也祇有這一種說法，回去報

告戴先生，石門之行，總算有個結果，可以交卷了。」

「你們去過石門沒有？」他們從石門回來的當天晚上，戴先生問他們。

「去過了。」

「調查研究的結果怎麼樣？」毛萬里把他觀察山水的見解說了一遍，戴先生哦了一聲，說道：「不無道理。」

戴先生坐機失事，也可以說死於非命，於是江山的朋友們也把戴先生的死，歸納到江山大人物不得善終這一個相當迷信的結論，是耶？非耶？

一付傑出的對聯

三十一年（一九四二）四月一日是軍統局成立十週年紀念日，也是軍統局工作的頂峯時期。

而我們敵人日本軍閥偷襲珍珠港，向英美宣戰。他們侵略中國，原想三個月就可以迫使中國屈服

，現在打了四年，泥足越陷越深，戰爭無法結束，又和全世界為敵，不是自掘墳墓嗎？我們勝利也指日可望。所以，十週年紀念大會特別隆重，戴先生非常高興。

紀念大會他向兩千多位同志很感慨地說：「十年以來，我們雖曾經灑了不少的鮮血，和流了不少的黑汗、熱淚，以為最艱苦的努力，最英雄的奮鬥，最壯烈的犧牲，而對於領袖所屬我們的，我們還沒有做到萬分之一！從今以後，我們應該如何惕勵？加倍努力，加緊工作，加強奮鬥，以滿足領袖對我們的盼望。」

他又要大家了解「革命是權利」、「痛苦即

是生活」、「死即是生」的道理。他要大家「以數十年必死之生命，充滿新鮮活潑的朝氣，發動轟轟烈烈的奮鬥，為國家民族綿延無疆之命脈。如是，我們生不虛生，死不枉死。」

當時毛萬里正在浙江主持東南辦事處的工作，不能參加此一盛會，派祕書姜朝龍代表辦事處出席。毛萬里才氣縱橫，撰文用字，喜歡推敲，尤長於做對聯。他為四大會做了一付對聯，由姜朝龍帶往重慶，送給大會。

戴先生檢視大會收到的好多付對聯，特別欣賞毛萬里做的一付，檢出來，命令掛在司令台前面的兩邊。

對聯是：

從四條巷到羅家灣，組織雖有前後，精神還是一個；

改特務處為軍統局，同志遍佈中外，忠奸決不兩立。

因為戴先生很賞識這付對聯，所以，才懸掛在司令台的前面。

這付對聯，上聯敘述辦公的地點，下聯敘述機關的名稱。特務處最初辦公地址在徐府巷，時間很短，以後搬到四條巷。到了重慶，軍統局的辦公地點在棗子壩的羅家灣。不論是四條巷，還是羅家灣，精神是一貫的。這一個精神是甚麼精神？革命精神。團體名稱，特務處也好，軍統局也好，他的任務是殺敵除奸，所以說忠奸決不兩立，此即所謂「漢賊不兩立」也。

三十三年(一九四四)戴先生又一次到東南，和毛萬里見面時說：「蔡慎初(皖北站站長)真了不起，我這一次去皖南視察，他來見我，談到陶廣和他的部隊貪污腐敗，蔡慎初在晉見陶總指揮時，當面拍桌大罵，你看多麼堅強！」意在測詢毛萬里的意見。

「果有此事，我們的工作就快要垮台了。」

蔡慎初的確堅強、忠實、廉潔、負責、努力，老成持重，絕不會輕舉妄動；工作態度嚴正，事事認真，絕不妥協，的確是一位不可多得的同志。不過，他的耳朵稍微有些聾，別人說話，他聽不見，有些人以為他不理人，會誤會他傲慢。在皖北獨當一面，很受人尊敬，成績非常好。毛萬里不相信他會這樣鹵莽，對於一位軍政大員，會拍桌大罵。戴先生這樣說，可能另有用意，故意說給他聽。

「爲甚麼？」戴先生反問一句。
「檢舉貪污是我們的責任，別人貪污，我們祇能據實檢舉，無權處理貪污，更無權當面教訓別人，拍桌大罵人家。假如我們的同志個個這樣做，會把所有的軍政大員得罪光了，我們的工作怎麼能不垮台呢？」

「第三戰區對我們怎麼樣？」戴先生不再談

蔡慎初，突然轉變話題，這樣問毛萬里。有少數同志飛揚跋扈，不受人家歡迎，不自檢討，却說人家對我們不好。有些同志對於事理認識有偏差，可能向戴先生報告，說第三戰區對我們不好。這些話戴先生聽多了，雖然不能全信，總是個問題，所以才問毛萬里。

「據我看來，顧長官(祝同)對我們很不差。」毛萬里很肯定地回答。

「怎見得？」

「我可以舉一個例子

證明，」毛萬里說：「東南辦事處並未納入軍事機關建制，所以，沒有實物配給，沒有軍糧。我向顧長官請求撥發，以便改善同志們的生活。」

「『需要多少？』顧長官問我。」

「『大概每月需要一萬五千斤，』我大概估計一下，這樣回答。

「『我知道雨農的工

作範圍很廣，你們的工作人員衆多，來來去去，一萬五千斤恐怕不够吧？這樣好了，每月撥發你們兩萬斤。」戰時軍糧多麼困難，顧長官知道我們人多，怕我們不够吃，自動多批發五千斤，如果對我們不好，會這樣嗎？」

「有道理。」戴先生點點頭說。

軍風紀執法隊長

第三戰區的軍風紀非常不好，顧長官決心整頓，三十四年(一九四五)成立了一個軍風紀執法隊，隊長人選屬意毛萬里，這個時候，他已兼任長官部調查室主任，突然接到顧長官召見的電話，不知爲了甚麼事。等到顧長官告訴他，要他擔任執法隊隊長，他知道這種職務不好幹。要認真去做，就必須殺人，得罪好多人，才能幹好，所以，推辭不幹。

「我考慮了很久，覺得祇有你最合適，能够做好。」顧長官告訴毛萬里：「你要知道，戰區爲了整頓軍風紀，多年來組織了好幾次視察團，都是因循敷衍，沒有一次成功，祇是便宜了那些擔任這種任務的人。這種工作祇有有良心血性，鐵面無私，不畏權勢，不妥協的人才能做好，也祇有軍統局的幹部才有這種精神。你是雨農很相信的幹部，不會因循苟且，敢作敢爲，這一次一定可以做得很徹底，收到實效。」

「報告長官，」毛萬里說：「這種工作沒有權力，就不會做好。如果長官一定要我做，得給我權力。」

「怎樣的權力？」顧長官問。



抗日名將戴笠將軍從事抗日情報工作大力支持的第三戰區司令長官顧祝同上將。

「先斬後奏，就地正法。」毛萬里回答。

「可以。」顧長官對於毛萬里要求的權力，

差不多考慮了五分鐘，才直截了當地說：「尉官

以下先殺後報，校官先辦後報，將官先報後辦。

」

顧長官既然給了毛萬里權力，他就不能再推辭了。他沒有向顧長官要書面命令，祇是建議。

執法隊需要設一軍法室，由第三戰區軍法執行總監部派主任軍法官及軍法官各一人，調查室派軍法官二人，合組而成，就地審案，依法辦理。顧長官非常同意，照他的建議辦理。

「我給你派一連憲兵，隨隊出發。」顧長官說：「并派憲兵二十三團團長沈萬千做你的副隊

到達淳安，告發的人越來越多。因為執法隊鐵面無私的作風很快傳遍第三戰區，姦淫貪污案件彙繫，執法隊選擇重要的，就地處決了三人，這一來執法隊到處受到歡迎，起了很大的遏阻作用，軍風紀立刻改觀了。至安徽屯溪，據密報，

兵站軍糧科長盜賣鉅額軍糧，經查證審問屬

實，扣押在憲兵連。毛萬里簡直像國劇裏的

八府巡案，響亮了第三戰區的各個角落，那些作奸犯科的不肖軍人，沒有一個不害怕的

，怕他就地正法。

也許是毛萬里這幾砲轟得太響亮了，連

戴先生也被他震驚了。戴先生處理問題，委

員長沒有批准以前，絕不敢擅自行動的。現

在毛萬里居然有權先斬後奏，那還了得，怕

他闖下大禍，還沒有等地離開屯溪，就接到

戴先生十萬火急的電報，要他立刻去福建建陽。他祇好回鉛山向顧長官報告，請求另派

執法隊的負責人，好接替他的工作。

「你幹得很好，」顧長官說：「軍風紀已經好多了，希望雨農讓你回來，繼續到各

時留影。



抗戰時期毛萬里將軍任第三戰區執法隊長

處視察。」

長，你可以放手去做，甚麼都不要顧忌，這一次一定要把戰區壞的軍風紀改正過來。」

毛萬里帶隊出發，一輛小轎車、三輛大卡車，浩浩蕩蕩，威風凜凜。路過浙江開化縣的一個小鎮，遭受部隊荼毒的老百姓，聽說執法隊路過

，好幾十人跪在路旁喊冤。當晚執法隊就駐在這個小鎮，接受控告，漏夜審訊，處刑三人，送往鄰近的遂安縣監獄監禁。

到達淳安，告發的人越來越多。因為執法隊鐵面無私的作風很快傳遍第三戰區，姦淫貪污案件彙繫，執法隊選擇重要的，就地處決了三人，這一來執法隊到處受到歡迎，起了很大的遏阻作用，軍風紀立刻改觀了。至安徽屯溪，據密報，

兵站軍糧科長盜賣鉅額軍糧，經查證審問屬

實，扣押在憲兵連。毛萬里簡直像國劇裏的

八府巡案，響亮了第三戰區的各個角落，那些作奸犯科的不肖軍人，沒有一個不害怕的

，怕他就地正法。

也許是毛萬里這幾砲轟得太響亮了，連

戴先生也被他震驚了。戴先生處理問題，委

員長沒有批准以前，絕不敢擅自行動的。現

在毛萬里居然有權先斬後奏，那還了得，怕

他闖下大禍，還沒有等地離開屯溪，就接到

戴先生十萬火急的電報，要他立刻去福建建

陽。他祇好回鉛山向顧長官報告，請求另派

執法隊的負責人，好接替他的工作。

「你幹得很好，」顧長官說：「軍風紀已經好多了，希望雨農讓你回來，繼續到各

一會事。」

「你這個傻瓜！這種殺人的工作，怎麼能够幹呢？」毛萬里到了建陽，戴先本對他說，把他留在建陽，不讓他再做執法隊長。

憲兵和特務隊衝突

第三戰區長官部在江西鉛山縣城外不遠的鄉

村裏，上饒水陸統一檢查所派一個檢查哨在鉛山城外公路上實施交通檢查，憲兵二十三團也在檢

查哨對面，設有檢查人員，隔着公路，遙遙相對。

爲了保持和諧，當時約定，雙方互不檢查。可

是有一天，憲兵要檢查上饒來的一隻竹箱子。檢

查哨以爲既有約定互不檢查，當然拒絕。憲兵方

面不答應，非要檢查不可，所以發生衝突。檢查

哨人員太少，暗中向調查室特務隊請求援助，葉

分隊長帶人前往支援，加入戰鬥。警備司令部一

位軍官勸阻雙方射擊，被流彈擊傷殞命。憲兵被打死一官一兵，以一連人包圍檢查哨，檢查哨的人

都逃走了，檢查哨遂被憲兵佔領。剛好顧長官

進城來，路過現場，下車巡視一週，祇看見憲兵

，他心裏已經明白是怎麼一會事。

毛萬里聽到衝突的消息，知道事態嚴重，趕緊打電話給憲兵團長沈萬千，要彼此約束所部，

不要把事態擴大。偕同副主任李如何赴現場實地

調查，許多同志以爲憲兵在全城戒嚴，如臨大敵

，這個時候去檢查哨，太危險了，都來阻止。毛

萬里以爲發生了這樣重大的事故，還顧慮甚麼危

險，他到了憲兵佔領的檢查哨，詢問憲兵是怎麼

一會事。

就是因爲這隻竹箱子不讓我們檢查。憲兵

指着箱子告訴毛萬里。

「我們不是有約定嗎？」毛萬里問憲兵方面
：「互不檢查嗎？你們為甚麼要檢查呢？」



這隻箱子裏裝的是鴉片，而且這隻箱子是你毛主
任的」

「絕對不是我私人的，」毛萬里很
肯定地說：「你們既然有情報，裏面是
鴉片，不妨打開看看，我也好追查。」

箱子打開了，上面是衣服和生活用
品，下面是無線電收發報機，準備到敵
後去建台，衣物都是報務私人的東西，
毛萬里已經明白了怎樣一會事。箱子裏

面既然沒有鴉片，可見憲兵的情報靠不
住，錯誤就不在檢查哨這方面，毛萬里
腳也站穩了，腰也挺硬了。況且他們沈
國長在執法隊共過事，彼此了解，憲兵
方面雖然被打死兩人，因為理屈，問題
自然就不太嚴重了。

「我絕不袒護部下」毛萬里表明態
度，說道：「一定秉公處理，受傷的我
負擔醫藥費，死亡的我負責撫卹。」

憲兵方面自然無話可說，趕快撤消
戒嚴。他們告訴毛萬里，特務隊帶隊的
情形，毛萬里斷定，一定是葉分隊長，
回到調查室，找來葉分隊長詢問，他不
承認。

「戴先生的精神就是敢做敢當，一
就是一，二就是二，絕不推諉，絕不說
假。你是戴先生的幹部，應當具備戴先
生的精神。」毛萬里勸說葉分隊長。

抗日時期東南敵後中美情報人員合影。

聽毛萬里提到戴先生的精神，立刻承認了。

「是隊長派你去的嗎？」毛萬里叮嚀一聲。
「不是，是我自動去的。」

「禍既然闖下了，就必須了斷。假如我派人
把你押送到軍法執行總監部，不但你沒有面子，
團體也丟臉，好漢做事好漢當，我看你自己去軍
法執行總監部去投案吧，既表示你勇敢，也表示
你是戴先生的幹部，不同一般。」

葉分隊長毫不遲疑，立刻到軍法執行總監部
去投案，毛萬里哭了，哭得非常傷心，他哭這樣
一位勇敢的同志，沒有死在戰場上，沒有死在敵
後，多麼可惜？顧長官認為毛萬里處理這件事非
常妥當，而軍法執行總監部的人對葉分隊長的勇
敢，也非常惋惜，更欽佩戴先生的部屬不同一般

問題雖然解決，毛萬里還來不及向軍統局報
告，而戴先生給毛萬里十萬火急的電報已經到了
：「聞你闖下滔天大禍，將何以善其後？」戴先
生雖然嚴詞責備毛萬里，但是對於毛萬里所從事
的工作，對於抗敵肅奸，整飭風紀的貢獻，戴先
生還是深切明瞭，寄予同情和支持的。（未完）

關山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字定價伍拾
元請寫明收書人地址姓名，附郵票
伍拾元寄中外雜誌社，立即按址寄
書（平郵免收寄費掛號加陸元）